

Научная статья

УДК 614.2 (091)

doi:10.69541/NRIPH.2025.01.016

## Выдающийся организатор здравоохранения и последипломного медицинского образования Мария Дмитриевна Ковригина

*Марина Владимировна Михалкина*

Уральский государственный медицинский университет (ФГБОУ ВО УГМУ МЗ РФ), г. Екатеринбург,  
Российская Федерация

Marina\_mixalkina@mail.ru; <https://orcid.org/0000-0001-6233-7950>

**Аннотация.** Статья посвящена выдающемуся деятелю организации здравоохранения и последипломного медицинского образования советского периода, замечательному человеку и просто красивой, обаятельной женщине Марии Дмитриевне Ковригине. Она прошла нелегкий, но очень яркий, плодотворный жизненный путь, сделала фантастический карьерный взлет, внесла огромную лепту в развитие советского здравоохранения, высшего последипломного медицинского образования, охрану материнства и детства. 6 июля 2025 года исполнится 115 лет со дня рождения этой необыкновенной женщины, а 12 марта 2025 г. исполнилось 30 лет со дня ее кончины. Мария Дмитриевна являлась выпускницей Свердловского государственного медицинского института (СГМИ, ныне УГМУ), где бережно хранят светлую память о ней. В 1950—1953 гг. Мария Дмитриевна Ковригина была министром здравоохранения РСФСР, в 1954—1959 гг. — министром здравоохранения СССР. Многие введенные под ее руководством начинания, особенно в области охраны материнства и детства, надолго вошли в жизнь страны. Это дома ребенка для сирот, передача детских яслей промышленным предприятиям, увеличение государственной помощи беременным женщинам, одиноким и многодетным матерям, учреждение почетного звания «Мать-героиня» и ордена «Материнская слава». Ее трудами были спасены миллионы детских жизней, причем не только в нашей стране — недаром в послевоенные годы М. Д. Ковригина стала кавалером высоких наград Польши и Болгарии. С 1959 г. в течение 27 лет Мария Дмитриевна — директор Центрального института усовершенствования врачей (ЦИУВ, ныне Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования Министерства Здравоохранения Российской Федерации — РМАНПО МЗ РФ). В статье отражены основные этапы жизни и деятельности М. Д. Ковригиной, ее главные достижения в сфере медицины и образования, сделан акцент на международном признании ее заслуг. Показаны профессиональные и личные качества М. Д. Ковригиной, способствовавшие ее выдающимся успехам и достижениям.

**Ключевые слова:** М. Д. Ковригина; министр здравоохранения РСФСР и СССР; ректор РМАНПО МЗ РФ; выпускница Уральского государственного медицинского университета.

**Для цитирования:** Михалкина М. В. Выдающийся организатор здравоохранения и последипломного медицинского образования Мария Дмитриевна Ковригина // Бюллетень Национального научно-исследовательского института общественного здоровья имени Н. А. Семашко. 2025. № 1. С. 97—102. doi:10.69541/NRIPH.2025.01.016.

Scientific article

## Outstanding organizer of healthcare and postgraduate medical education Maria Dmitrievna Kovrigina

*Marina V. Mikhalkina*

Ural State Medical University (FGBOU VO UGMU of the Ministry of the Health of Russian Federation), Yekaterinburg, Russian Federation

Marina\_mixalkina@mail.ru; <https://orcid.org/0000-0001-6233-7950>

**Annotation.** The article is devoted to an outstanding figure in the organization of healthcare and postgraduate medical education of the Soviet period, a wonderful man and just a beautiful, charming woman Maria Dmitrievna Kovrigina. She went through a difficult, but very bright, fruitful life path, made a fantastic career rise, made a huge contribution to the development of Soviet healthcare, higher postgraduate medical education, maternity and childhood care. July 6, 2025, will mark the 115th anniversary of the birth of this extraordinary woman, and March 12, 2025 It has been 30 years since her death. Maria Dmitrievna was a graduate of the Sverdlovsk State Medical Institute (SSMI, now UGMU), where they cherish her bright memory. In 1950—1953, Maria Dmitrievna Kovrigina was Minister of Health of the RSFSR, and in 1954—1959, Minister of Health of the USSR. Many initiatives introduced under her leadership, especially in the field of maternal and child health, have been part of the country's life for a long time. These are orphanages, the transfer of nurseries to industrial enterprises, an increase in state aid to pregnant women, single and large mothers, the establishment of the honorary title «Mother Heroine» and the Order of Maternal Glory. Through her efforts, millions of children's lives were saved, and not only in our country — it was not for nothing that in the post-war years M. D. Kovrigina became the recipient of high awards from Poland and Bulgaria. Since 1959 For 27 years, Maria Dmitrievna has been the director of the Central Institute for Advanced Medical Education (CIUW, now the Russian Medical Academy of Continuing Professional Education of the Ministry of Health of the Russian Federation — RMANPO of the Ministry of Health of the Russian Federation). The article reflects the main stages of M. D. Kovrigina's life and work, her main achievements in the field of medicine and education, and focuses on the international recognition of her achievements. The professional and personal qualities of M. D. Kovrigina, which contributed to her outstanding successes and achievements, are shown.

**Key words:** M. D. Kovrigina; Minister of Health of the RSFSR and the USSR; Rector of RMANPO of the Ministry of Health of the Russian Federation; graduate of the Ural State Medical University.

**For citation:** Mikhalkina M. V. Maria Dmitrievna Kovrigina, an outstanding organizer of Healthcare and postgraduate medical Education. *Bulletin of Semashko National Research Institute of Public Health*. 2025;(1):97–102. (In Russ.). doi:10.69541/NRIPH.2025.01.016.



### Введение

Мария Дмитриевна Ковригина была во всех отношениях замечательной женщиной, выдающимся организатором отечественного здравоохранения и последипломного медицинского образования. Она окончила Свердловский государственный медицинский институт (СГМИ, ныне УГМУ), причем была представительницей самого первого, легендарного выпуска этого вуза, состоявшегося в 1936 году. В дальнейшем М. Д. Ковригина стала министром здравоохранения РСФСР, затем министром здравоохранения СССР, а последние 27 лет своей трудовой деятельности Мария Дмитриевна являлась ректором РМАНПО МЗ РФ. 6 июля 2025 г. исполнится 115 лет со дня рождения Марии Дмитриевны, а 12 марта 2025 г. исполнится 30 лет со дня ее ухода из жизни. Таким образом, в 2025 г. будут иметь место две круглые даты, связанные с биографией М. Д. Ковригиной, а также 80-летие Победы в Великой Отечественной войне (ВОВ), приближению которой в немалой степени способствовала своим трудом Мария Дмитриевна. Целью статьи было проанализировать жизнь и творчество этой выдающейся женщины, показать ее огромный вклад в организацию здравоохранения и последипломного медицинского образования, ее значительные заслуги перед Отечеством, важную роль в международных отношениях.

### Материалы и методы

В работе были использованы информационно-аналитический и библиографический методы, проведен контент-анализ доступных литературных источников.

### Результаты

Мария Дмитриевна Ковригина родилась 6 июля 1910 г. в селе Троицком неподалеку от г. Камышлова, который раньше входил в состав Пермской губернии, а сейчас относится к Свердловской области. Родителями Маши были потомственные хлеборобы

Дмитрий Васильевич и Варвара Ивановна Ковригины. Маша стала седьмым ребенком в их большой дружной семье, и родилась она не где-нибудь, а в поле во время сенокоса. Маша Ковригина с детства проявляла лидерские качества: она стала первой комсомолкой и организатором первого пионерского отряда в селе Троицком, вожатой этого отряда и секретарем комсомольской ячейки в родном селе. Направлялась она и на работу в Катайский райком комсомола, была членом регионального отделения Международной организации помощи борцам революции (МОПР). Что же касается образования, то Мария окончила 4 класса начальной школы в Троицком, а затем 5-й и 6-й классы в Катайске. Дальше ей пришлось работать, она участвовала в организации колхоза в родном селе, была избрана членом его правления. Но Мария всегда мечтала научиться лечить людей. И вот в конце 1930 г. на глаза девушке попался номер газеты «Уральский рабочий», в котором сообщалось, что в городе Свердловске (ныне Екатеринбург) 10 июля 1930 г. был открыт медицинский институт, проведена большая работа по подготовке учебных помещений и привлечению к учебному процессу профессорско-преподавательского состава [1]. Далее сообщалось, что при только что открытом институте организован рабочий факультет (рабфак), для поступления на который приглашаются абитуриенты из числа рабочей и крестьянской молодежи. Мария срочно заручилась рекомендацией Катайского райкома комсомола, выехала в Свердловск, «подала заявление на 3 курс рабфака, и с января 1931 г. началась ее студенческая жизнь» [2]. Учиться сельской девушке было невероятно тяжело, но необыкновенная сила воли, настойчивость помогли ей успешно справиться с программой рабфака и с 1 октября 1931 г. уже приступить к занятиям на 1 курсе СГМИ. Изучение медицины для Маши, как и для всех студентов медицинских вузов, началось с кафедры нормальной анатомии, которой в СГМИ заведовал профессор Алексей Павлович Лаврентьев. Его лекции и практические занятия произвели на Машу огромное впечатление. Как искусно умел он препарировать трупный материал и как терпеливо учил этому студентов! Все слушали профессора и смотрели на него с огромным вниманием. Через много лет в своем обращении к молодежи от 6 мая 1986 г. Мария Дмитриевна вспомнит профессора А. П. Лаврентьева среди других профессоров СГМИ, которых она охарактеризовала как «жадных до работы людей, взявшихся с огромной энергией за создание института, а также за становление и укрепление собственной ученой кафедры» [3].

Как и большинство ее сверстников поколения 20-ых-30-ых годов, Маша Ковригина была бескорыстным романтиком, искренне стремилась стать хорошим врачом, нести добро людям. Таким же бескорыстным романтиком и очень добросовестной

студенткой была ее однокурсница и подруга, ставшая в дальнейшем профессором и руководителем кафедры нормальной анатомии СГМИ с 1952 по 1969 г., Тамара Павловна Горбашева. Девушки вместе жили в общежитии, поддерживали друг друга, часто делились сокровенным. Общались они и после окончания института: переписывались, иногда встречались. Также подругой М. Д. Ковригиной в годы студенчества была Ольга Ивановна Ясакова, которая в 1961 г. стала профессором, с 1959 по 1975 г. заведовала кафедрой внутренних болезней педиатрического факультета СГМИ.

Будущий министр здравоохранения и в институте была лидером, активной общественницей. Она всегда с готовностью откликалась на призывы ректората ехать в командировку в тот или иной район, где население массово начинало нуждаться в срочной помощи медицинского персонала. Так, в мае 1934 г. Мария с двумя однокурсницами была направлена в село Дуброво Пермской губернии, где возникла очень тревожная ситуация: жителей этой и соседних деревень поразила непонятная болезнь с гектической лихорадкой, симптомами некротической ангины и почти всегда с летальным исходом. Только в 1945 г. этот недуг получил официальное название алиментарно-токсической алейкии, или пищевого микотоксикоза. Способствует возникновению этого заболевания элементарный голод. Мария с подругами, расспрашивая больных и их родственников, выяснили, что все эти люди ели зерна перезимовавших под снегом злаков, пораженных грибом *Fusarium sporotrichoides*. Грибок выделяет токсин, образование которого наиболее выражено при температурах от (-1) до (+5) градусов Цельсия, поэтому особенно опасно употребление в пищу именно муки из перезимовавших зерен. Токсин очень устойчив и сохраняет активность даже при четырех-пятилетнем хранении зерна.

Мария Ковригина с подругами обошли все дома в Дуброве и соседних деревнях с целью как можно более раннего выявления и терапии опасного недуга. Кроме диагностики и лечения, они активно проводили разъяснительную работу с населением. Вскоре заболеваемость снизилась, а затем и вовсе прекратилась.

Институт М. Д. Ковригина окончила в 1936 г., до конца жизни она поддерживала связь с многими однокурсниками. В 1965 г. Мария Дмитриевна приезжала в Свердловск (ныне Екатеринбург) на 30-летие выпуска. Дружную студенческую семью встречал профессор, член-корр. Академии медицинских наук СССР А. Т. Лидский, один из организаторов СГМИ.

По окончании института связь Марии с Уралом продолжилась. Следует ее распределение врачом-невропатологом в Городскую клиническую больницу № 1 г. Челябинска. Вскоре энергичного молодого врача переводят в облздравотдел, а незадолго до войны — в обком партии. Когда 22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная война, Мария Ковригина настойчиво просилась на фронт, но ей в этой просьбе отказали. С первых дней ВОВ она бы-

ла заместителем председателя Челябинского облисполкома по вопросам здравоохранения. Основное внимание Мария Дмитриевна уделяла приему и размещению эвакуированного населения, организации эвакогоспиталей, лечению больных и раненых. Среди эвакуированных в Челябинск встречались группы детей из осажденного Ленинграда. За спасение измученных блокадой ленинградских ребятишек М. Д. Ковригина была награждена в 1946 г. медалью «За оборону Ленинграда». Под руководством Марии Дмитриевны в Челябинской области было развернуто 64 эвакогоспиталей на 28 тысяч раненых.

Удивительное природное умение Марии организовать и повести за собой людей, успокоить и обнадежить их в нужную минуту заметили в столице. Нарком (министр) здравоохранения СССР Г. А. Митерев предложил Марии Дмитриевне стать его заместителем. Ковригина пыталась отказаться, ссылаясь на свою молодость (ей только что исполнилось 32 года) и отсутствие достаточного опыта административной работы, но Георгий Андреевич Митерев настаивал на ее кандидатуре, и уже в начале сентября 1942 г. в Челябинск на имя М. Д. Ковригиной пришла телеграмма: «Решением правительства вы назначены заместителем наркома здравоохранения СССР. Немедленно выезжайте» [4].

23 сентября 1942 г. М. Д. Ковригина вступила в должность заместителя наркома здравоохранения СССР. Ей была поручена сложнейшая сфера деятельности наркомата здравоохранения — управление лечебно-профилактической помощью детям и матерям. М. Д. Ковригина курировала все звенья педиатрии и родовспоможения. Под ее энергичным руководством быстро удалось полностью восстановить участковую службу всей сети женских консультаций и детских поликлиник СССР. Мария Дмитриевна добилась организации усиленного и диетического питания для ослабленных детей. Она восстановила работу молочных кухонь, где отпускалось специально питание для малышей в возрасте до 1 года. Благодаря ее усилиям, даже в суровые военные годы, начиная с 1943-го, полноценно функционировали пионерские лагеря, оздоровительные площадки, дачи для детских садов, причем значительно возросли фонды на продукты питания, выделяемые для них.

Занимая высокие государственные посты в ведущей тяжелейшую войну стране, Мария Дмитриевна готовила и представляла в Правительство проекты Указов, Законов и других директивных документов, призванных комплексно решить сегодняшние и завтрашние проблемы материнства и детства. Такие документы мог готовить только крупный специалист, патриот, гуманист и очень смелый человек, ведь поднимаемые ею вопросы прямо не подпадали под призыв «все для фронта, все для победы!» И оппоненты Марии Дмитриевны во многом были правы, поскольку подготовленные ею документы требовали ресурсов!

Среди мероприятий советского государства, направленных в условиях войны к охране матери и ребенка, выдающееся место занимает изданный 8 ию-

ля 1944 г. Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, об установлении почетного звания «Матеро-героиня» и учреждении ордена «Материнская слава» и медали «Медаль материнства». В том же 1944 году 10 ноября Совнарком принял специальное Постановление № 1571 «О мероприятиях по расширению сети детских учреждений и улучшению медицинского и бытового обслуживания женщин и детей», проект которого был инициирован и подготовлен Марией Дмитриевной. Главное, что она сделала в ранге заместителя министра здравоохранения СССР, Мария Дмитриевна в концентрированной форме изложила на 38 страницах книжечки «Забота государства о матери и ребенке», изданной в 1945 г. По сути, это отчет перед страной о проделанной работе в условиях кровопролитной войны. Впервые в истории здравоохранения под руководством М. Д. Ковригиной были разработаны и внедрены в практику показатели качества работы городских женских консультаций, городских детских яслей, домов ребенка, молочных кухонь, детских поликлиник.

Среди добрых дел Марии Дмитриевны нельзя забывать о созданном 30 июля 1943 года Комитете по делам польских детей в СССР. Комитет обязывал организовать для польских детей школы, детские дома, сады и группы при существующих русских учреждениях, разрабатывать и создавать на польском языке учебники, учебные пособия и детскую литературу, развернуть работу по трудоустройству и профессиональному обучению подростков. Комитет преследовал цель сохранять жизнь и здоровье польских детей, обеспечить им получение образования на родном языке, воспитывать из них патриотов своей Родины. Вот он, интернационализм по-русски. Советским Правительством для польских детей было создано в годы ВОВ 215 школ, а также группы при русских школах, в которых обучались 17 243 ребенка. В 49 детских домах и их филиалах находилось 5 573 ребенка, в 91 детском саду и в специальных группах при русских садах воспитывалось 3 246 детей. Президент Польской Республики высоко оценил работу Комитета по делам польских детей в СССР, наградив его членов орденами. Уже после войны, 6 апреля 1949 года, посол Польши в СССР Мариан Нашковский вручил М. Д. Ковригиной благодарственное письмо и Командорский Крест ордена «Возрождение Польши».

В военные и послевоенные годы Мария Дмитриевна многократно выступала по радио, всегда находя нужные слова и интонации, глубоко проникавшие в сердца людей. Она выезжала в освобожденные районы, прямо на местах принимая эффективные меры по организации медицинской помощи пострадавшему от оккупантов населению.

В 1950 г. М. Д. Ковригина была назначена министром здравоохранения РСФСР, а в 1954 г. — главой союзного министерства. В 1955 г. ее усилиями был отменен указ Сталина 1936 г. о запрете абортов. Мария Дмитриевна была делегатом исторических XIX

и XX съездов Коммунистической Партии Советского Союза (КПСС), с трибун которых она прямо и смело говорила о недостатках в советской системе здравоохранения. И тот, и другой съезды избрали Ковригину членом Центрального Комитета КПСС, что значительно помогло ей добиться воплощения в жизнь важных решений: увеличения декретного отпуска женщин с 27 до 112 дней, объединения в одну систему яслей и детских садов, приведения в порядок системы донорства крови. Несомненной заслугой Марии Дмитриевны можно также считать неуклонное следование ею профилактической направленности советской медицины [5].

В 1957 г. на сессии Верховного Совета СССР министр, вооружившись фактами и данными статистики, доложила об истинном положении дел с туберкулезом. В результате было принято решение о возможности длительного, до одного года, лечения в стационарах туберкулезных диспансеров больных активной формой туберкулеза, определены их льготы и право на отдельную жилплощадь. Изучая статистические отчеты, Мария Дмитриевна пришла к выводу, что «данные официальной статистики свидетельствуют еще и о неблагоприятном состоянии условий труда и профессионального здоровья работающих» [6]. Этим объяснялась постоянная озабоченность Марии Дмитриевны проблемами гигиены труда и экологии.

Горя желанием покончить с наболевшими проблемами, беспокойный министр активно искала пути их решения. Она первая в правительстве подняла вопрос об опасности ядерных испытаний. Мария Дмитриевна добилась организации научной экспедиции с целью проверки уровня радиации на территориях, близких к полигонам. После этого испытания ядерного оружия стали проводиться только на достаточно удаленных от участков расселения людей и расположения воинских частей местностях, а также под землей.

Бесстрашие и настойчивость М. Д. Ковригиной раздражали руководителя страны Никиту Сергеевича Хрущева. На одном из совещаний он очень недовольно заявил о том, что считает Ковригину незрелым коммунистом и лишает ее своего доверия. Министр Здравоохранения СССР была готова уйти в отставку. Но ее авторитет был слишком высок, в тот раз Ковригину не отпустили. Однако, когда она замахнулась на оплот номенклатурной медицины, IV управление Минздрава, на любимый санаторий политической элиты «Барвиха», предложив сократить штаты на 490 единиц, Никита Сергеевич Хрущев подписал приказ о ее освобождении от должности Министра здравоохранения СССР «в связи с переходом на другую работу». Марию Дмитриевну назначили директором ЦИУВ, ныне РМАНПО МЗ РФ, где она проработала 27 лет. Мария Дмитриевна превратила свое учреждение в передовой учебный и научный центр, известный во всем мире. Она являлась автором более 200 научных и публицистических печатных работ, ее монографии издавались за рубежом. О своей необыкновенной судьбе она рас-

сказала в документальной повести, которую назвала «В неоплатном долгу».

### Обсуждение

Мария Дмитриевна Ковригина исключительно много сил вложила в дело охраны материнства и детства, ее очень беспокоила проблема повышения детской смертности в военные и послевоенные годы. Из-за неоднократных резких выступлений на эту тему Марию Дмитриевну перестали допускать к изучению статистических отчетов по педиатрии. Чтобы, например, получить данные о состоянии детской смертности, Мария Дмитриевна была вынуждена лично просить о допуске к ним члена политбюро ЦК КПСС Михаила Андреевича Сулова. Он дал ей такое разрешение, и Мария Дмитриевна, ознакомившись с неутешительными цифрами, снова ринулась в бой за спасение детских жизней. За годы своего руководства советским здравоохранением ей удалось значительно снизить детскую смертность, но уже после ее ухода с поста министра эта проблема периодически возникала вновь. В частности, этот вопрос поднимается в статье В. Ю. Альбицкого и А. А. Баранова «Смертность детского населения», опубликованной в № 2 за 2024 г. журнала «Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины». Авторы статьи обратили внимание на рост смертности детей в 2021 г. по сравнению с 2020 годом во всех возрастных группах. В. Ю. Альбицкий и А. А. Баранов проанализировали ситуацию с ростом детской смертности, выявили ее возможные причины и предложили комплекс мер «в целях снижения смертности детского населения в России» [7]. Таким образом, борьба за снижение детской смертности продолжается и в наше время.

Невызывает сомнений огромный вклад М. Д. Ковригиной в дело борьбы с туберкулезом. Но и сегодня в нашей стране, несмотря на значительные успехи в снижении заболеваемости и смертности от туберкулеза, сохраняется напряженность эпидемической ситуации, обусловленная распространением сочетания туберкулеза с ВИЧ-инфекцией и туберкулеза с множественной лекарственной устойчивостью [8].

В эпоху Марии Дмитриевны Ковригиной в здравоохранении нашей страны имела место централизованная система управления. В 90-ые годы прошлого века «происходил переход от централизованной системы управления к децентрализованной, при этом роль пациента в ней возросла» [9]. Сейчас Российская Федерация находится в очередном сложном историческом периоде, когда сферы образования, науки и здравоохранения практически разбалансированы и требуют серьезного реформирования. И как не хватает сейчас нашему здравоохранению таких креативных организаторов и подвижников, таких беззаветных тружеников и энтузиастов своего дела, как Мария Дмитриевна Ковригина!

### Заключение

Самоотверженный труд М. Д. Ковригиной, ее достижения не остались незамеченными руководством СССР и мировой общественностью, у нее было много отечественных и зарубежных наград. Свой первый орден «Знак почета» она получила в 1944 г. за блестящую организацию приема, размещения и обустройства эвакуированных из прифронтовых территорий, в первую очередь детей. Орденом Трудового Красного Знамени ее награждали трижды: в 1943, 1960 и 1970 гг. В 1966 г. Президиум Верховного Совета СССР отметил заслуги Марии Дмитриевны главным орденом страны — орденом Ленина, в 1980 г. — орденом Октябрьской революции, медалями. В 1960 г. ей было присвоено звание Заслуженного врача Российской Федерации. Среди ее зарубежных наград — почетный знак «Золотой меркурий», Командорский Крест ордена «Возрождение Польши», польский диплом/грамота «Гонорис Кауза» за развитие сотрудничества учебных заведений, обеспечивающих повышение квалификации врачей СССР и Польши.

В возрасте 76 лет Мария Дмитриевна ушла на заслуженный отдых и стала персональным пенсионером союзного значения. Личной жизнью она пожертвовала ради карьеры, замуж не выходила, но воспитала двоих приемных дочерей, которыми всегда гордилась. Одна из этих девочек впоследствии стала известной художницей. Умерла Мария Дмитриевна 12 марта 1995 г. Эта необыкновенная женщина вне всяких сомнений достойна вечной благодарной памяти потомков.

### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Ковтун О. П., Чугаев Ю. П., Егоров В. М., Скоромец Н. М. Мария Ковригина — рожденная жить и побеждать: очерк. Екатеринбург: ООО «ИИЦ «Знак качества»; 2022.
2. Ковтун О. П., Чугаев Ю. П. Вклад Уральского государственного медицинского университета в развитие здравоохранения, медицинской науки и образования. *Вестник Уральского государственного медицинского университета*. 2020;(1—2):3—13.
3. Судьбы и годы. 1930—2015. Екатеринбург: Изд-во Уральского университета; 2015.
4. Сабурова Е. Трудное счастье Марии Ковригиной. *Медицина и здоровье*. 2015;109(5):32.
5. Валиев А. Ш., Шарафутдинова Н. Х., Галикеева А. Ш., Валиев И. Р. Особенности профилактической деятельности медицинских организаций различной организационно-правовой направленности. *Уральский медицинский журнал*. 2019;170(2):121—125.
6. Бахтерева Е. В., Широков В. А., Кривцова И. П. Оценка распространенности и анализ болевого синдрома верхних конечностей у горнорабочих. *Уральский медицинский журнал*. 2011;87(09):74—77.
7. Альбицкий В. Ю., Баранов А. А. Смертность детского населения. *Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины*. 2024;32(2):147—154. DOI: 10.32687/0869-866X-2024-32-2-147-154
8. Загдын З. М., Кобесов Н. В., Русских С. В. и др. Методологические подходы к оценке влияния туберкулеза как социально значимой инфекции на снижении качества общественного здоровья. *Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины*. 2024;32(2):187—195. DOI: 10.32687/0869-866X-2024-32-2-187-195
9. Тимурзиева А. Б., Линденбратен А. Л. О некоторых вопросах развития современной системы здравоохранения. *Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины*. 2024;32(4):723—730. DOI: 10.32687/0869-866X-2024-32-4-723-730

## REFERENCES

1. Kovtun O. P., Chugaev Yu. P., Egorov V. M., Skoromets N. M. Maria Kovrigina — born to live and win: an essay. Yekaterinburg: LLC IIC Quality Mark; 2022. (in Russian).
2. Kovtun O. P., Chugaev Yu. P. Contribution of the Ural State Medical University to the development of healthcare, medical science and education. *Bulletin of the Ural State Medical University. [Vestnik Ural'skogo gosudarstvennogo meditsinskogo universiteta]*. 2020;(1—2):3—13 (in Russian).
3. Destinies and years. 1930—2015. Yekaterinburg: Publishing House of the Ural University; 2015 (in Russian).
4. Saburova E. The difficult happiness of Maria Kovrigina. *Medicine and health. [Meditsina i zdorov'e]*. 2015;109(5):32 (in Russian).
5. Valiev A.Sh., Sharafutdinova N. H., Galikeeva A.Sh., Valiev I. R. Features of preventive activities of medical organizations of various organizational and legal orientation. *Ural Medical Journal. [Ural'skiy meditsinskiy zhurnal]*. 2019;170(2):121—125 (in Russian).
6. Bakhtereva E. V., Shirokov V. A., Krivtsova I. P. Assessment of the prevalence and analysis of upper limb pain syndrome in miners. *Ural Medical Journal. [Ural'skiy meditsinskiy zhurnal]*. 2011;87(09):74—77 (in Russian).
7. Albitsky V. Yu., Baranov A. A. Mortality of the child population. *Problems of social hygiene, health care and the history of medicine. [Problemy sotsial'noy gigieny, zdravookhraneniya i istorii meditsiny]*. 2024;32(2):147—154 (in Russian). DOI: 10.32687/0869-866X-2024-32-2-147-154
8. Zagdyn Z. M., Kobesov N. V., Russian S. V., etc. Methodological approaches to assessing the impact of tuberculosis as a socially significant infection on reducing the quality of public health. *Problems of social hygiene, health care and the history of medicine. [Problemy sotsial'noy gigieny, zdravookhraneniya i istorii meditsiny]*. 2024;32(2):187—195 (in Russian). DOI: 10.32687/0869-866X-2024-32-2-187-195
9. Timurzieva A. B., Lindenbraten A. L. On some issues of the development of the modern healthcare system. *Problems of social hygiene, health care and the history of medicine. [Problemy sotsial'noy gigieny, zdravookhraneniya i istorii meditsiny]*. 2024;32(4):723—730 (in Russian). DOI: 10.32687/0869-866X-2024-32-4-723-730

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.  
The author declares no conflicts of interests.

Статья поступила в редакцию 20.08.2024; одобрена после рецензирования 13.02.2025; принята к публикации 14.03.2025.  
The article was submitted 20.08.2024; approved after reviewing 13.02.2025; accepted for publication 14.03.2025.